

# 把车停你家店门口到底行不行

## 若没有规划停车位,目前没有相应法规限制停车

很多小区或者道路停车位不足,于是有人便会把车辆停放在沿街商店门口。这一行为引起了店家的不满,称影响了自己的生意。但私家车车主却觉得店铺门口属于公共场所,停车也是合理的。究竟车主把车停放在商铺门口的行为是否合理呢?为了防止停车,店主在门前私设障碍物是否规范呢?对此,齐鲁晚报记者进行了走访调查。据了解,目前针对店门口停车,还没有相关的法律规定。

►为了不让别人停车,有些店家在门口设置停车路障。



文/片 本报记者 邢敏

### 市民反映： 商铺门口停车 引发了一场争吵

最近天气不错,市民李女士周末带着孩子出门逛逛,本该是购物玩耍享受生活的一天,没想到却因为停车引发了一场“不痛快”。

上个周末,李女士带着孩子去中润时代广场购物,临近中午的时候就选择在商场附近的一家餐馆就餐。由于餐馆门口都被其他车辆占用停不下车了,她就把车停到另一家商铺门口附近。“中润商业街附近的胡同里没有规划停车位,多数车辆都是停在商铺门前的空位上,我也就停在那里,也没当回事。”李女士说,中润附近一直不太好停车,常常是开车转了一圈也停不下车,好不容易找到了一个空位,她就把车辆“塞进去”了。

当李女士停好车准备离开时,车辆正对的商铺店主走了出来,告诉李女士不能在这里停车,并且态度十分不友好。李女士说:“店主出来可凶了,要求我必须挪车。”李女士认为沿街商铺前的空地是公共用地,现在俨然成了商铺自家的“地盘”,十分不合理,火气也就上来了。

“挪车可以,为什么不能态度好一些呢?本身就是公共资源还这么理直气壮,太过分了。”就这样,李女士和商铺店主激烈争吵起来。双方越吵越厉害,差点动手打起来。

无独有偶,张先生说自己有一次去政务大厅办事的经历也很生气。因为将爱车停在了政务大厅附近一家商铺前的门口,差点与商铺老板打了一架。他说:“商铺老板故意用小汽车堵住我的车,说我占用了他的停车位,不让我离开。可我停车时,这个地方没有任何标识是私人的,门口道路是公用的,谁都

可以停。我差点就要开车撞他的车了。”

### 记者走访： 一些店家不让停车 设置路障占位置

近日,记者来到中润时代广场附近,发现商场北门划定的停车位均已占满。商场周围的商家门口也都零零散散地停了不少车辆。虽然有些店家因事未能开门,但店面门口的空

位早让车辆占去了。不过有些商家也拿出了自己的“杀手锏”,在店门口放置了停车桩,或者将电动车横在门口,店面门口略显“空旷”。临近中午饭点的时候,除了有障碍的商家外,其他商家门口都“座无虚席”。

“不仅仅是中润附近有这样的停车障碍,其他地方也有。”市民王女士说道。家住武夷山小区的王女士平时习惯开车上下班,上班地点位于财富广场附近,由于停

车位不足,王女士常常把车停在路边,马路对面是一家商店。

然而,不久前,当王女士继续在老地方停车时,却发现商铺门口放置了两个砖头。“当时我也没在意,就把砖头踢了踢继续停在这个车位上。”王女士说。第二天,她发现停车的地方除了砖头还多出来一辆电动车,她这才意识到,商铺店主并不希望她把车停到这里。

原来,停车的地方正好挡住了商铺的门口。“在停车位上设置障碍物也太不厚道了吧,毕竟这是规划好的停车位。”王女士说,不能因为影响做生意而损害大家的利益。

前段时间,记者跟随交警大队的工作人员进行停车位乱占和车辆乱占现场治理时,在青年路、银河路也发现了不少占用停车位的现象。交警大队的工作人员表示,经过集中整治后,道路上设置路障的现象得到改善。

### 店家观点： 门前随便停车 挡了自己“财路”

“我是一家饭店的老板,店铺门口规划了几个免费停车位,结果被附近的上班族长期占用,致使我店装卸食材都需要绕行,搬运费为此多花了不少。”饭店老板王先生说,自己每次与私家车主协商都不管用,他们仍是照停不误。“本来就是自主创业的小生意,常年这样下去,渐渐地生意受到影响。”对于门口的车辆很无奈,于是就用路障和铁链等把门口的停车位圈了起来,让车主再也不能停车。

另外一名店主孙女士表示,门前停放的车辆严重影响了店铺经营,圈出车位实属不得已。“车位被占了,我们店的顾客就无处停车,久而久之,一些顾客因为停车难就去其他地方了。”孙女士告诉记者,如果不对门口的车位进行控制,就会影响生意。自己之所以“圈

占”门前停车位,一是想给自己的车留个地方,再有就是给进店消费的顾客提供便利,有利于店铺经营。

对于店主设置路障的行为,市民赵先生表示理解。赵先生说:“把车辆停在人家门口,耽误人家挣钱,也是可以理解的。”面对停车难,赵先生也给出了折中的办法,商家门口停车时,以短暂停放为主,尽量避开商家的门牌和主要宣传标志。

“如果大家都选择商家门口停车,像中润周围的小吃店前路面被随意占道,交通压力也很大。”赵先生如实说。

### 部门说法： 公共车位上停车 市民说了算

对此,记者询问了商河县交警大队的工作人员。工作人员告诉记者,在《道路交通安全法》规定中,未经许可,任何单位和个人不得占用道路从事非交通活动。在城市道路范围内,在不影响行人、车辆通行的情况下,政府有关部门可以施划停车泊位。任何单位或个人擅自设置、撤销道路停车位,或者设置障碍影响机动车在道路停车位内停车的行为,都是违法行为。所以部分商家以非客户车辆停在门前会影响生意为由,不允许其他车主在店门口的公共停车位上停车,或私自在公共停车位上制作“禁止停车”的标识牌是无效的。

“但对于有些商铺门口没有规划停车位的情况,目前还没有相应的法规规定禁止停车。”该工作人员说。

记者就此情况咨询了山东舜翔律师事务所王建华律师。王律师谈到,门口停车位可不可以停车首先要确定车位的专属性,如果属于公共资源,那么市民可以停放车辆。如果属于业主或店铺的专属区域,那么业主或者店主有权对于门口区域进行管理。



店门口停车引起一些店主的不满。